

李强主持国务院第一次专题学习时强调把党中央各项决策部署落到实处 推动高质量发展不断取得新成效

新华社北京4月23日电 4月23日下午,国务院以“完整、准确、全面贯彻新发展理念,牢牢把握高质量发展首要任务”为主题,进行第一次专题学习。国务院总理李强在主持学习时强调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,着力推动高质量发展,是习近平经济思想的重要内容。我们要深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,切实把握高质量发展的实践内涵,着力提高推动高质量发展的能力和水平,把党中央各项决策部署落到实处,推动高质量发展不断取得新成效。

中国宏观经济研究院院长王昌林

作专题讲座。国务院副总理何立峰、张国清,国务委员谌贻琴作交流发言。

李强在听取讲座和交流发言后指出,习近平总书记强调,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。我们要从全局和战略的高度加深对这一重大判断的理解和认识。要深刻认识高质量发展是推进中国式现代化的内在要求,不断解放和发展生产力,努力为全面建成社会主义现代化强国打下坚实的物质技术基础。要深刻认识高质量发展是跨越重大关口的必然选择,加快质量变革、效率变革、动力变革,推动经济在高质量发展轨道上行稳致远,要深刻认识高质量发展是赢得战略优势的关键所在,着力增强经济竞争力、创新力、抗风险能力,以高质量发展确定性应对外部形势的不确定性。

李强指出,高质量发展具有丰富的实践内涵。要自觉把新发展理念贯穿到经济社会发展全过程,始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展。要坚持质量第一、效益优先,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要坚定不移深化改革开放、深入转变发展方式,加快建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,努力使发展动力更强、发展方式

更优,要扎实做好保障和改善民生工作,让人民群众实实在在感受到高质量发展成果。

李强强调,推动高质量发展具有战略性和长期性,必须掌握正确的工作策略和方法,着力提高推动高质量发展的能力和水平,要强化系统观念,提高工作协同性,凡事多作整体性、综合性考量。要找准工作突破口,积极谋划具有牵引性撬动性的载体和抓手。要增强工作穿透力,以深入开展主题教育为契机,大兴调查研究,切实改进作风,以改革创新的思路举措,实打实地解决一批突出问题。

蔡奇在中央和国家机关党的工作暨纪检工作会议上强调全面提高机关党建质量

走好践行“两个维护”的第一方阵

据新华社北京4月23日电 中央和国家机关党的工作暨纪检工作会议4月23日在京召开。中共中央政治局常委、中央和国家机关工委书记蔡奇出席会议并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实习近平总书记关于机关党建工作的重要讲话和指示批示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,深入开展

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,全面提高机关党建质量,走好第一方阵、当好“三个表率”、建设模范机关,为落实好党中央赋予中央和国家机关各项工作职责、全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强保证。

蔡奇指出,今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,中央和国家机关要强化政治机关意识,严明党的政治纪律和政治规矩,不断提高党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力,推动

党的二十大各项部署要求落实落地。树立大抓基层的鲜明导向,深化“四强”党支部创建工作,促进党建和业务深度融合。突出抓好年轻干部教育引领,加强党性锻炼,修好基层这门课,在实践中经受磨练、增长才干。层层压实主体责任,坚持书记抓、抓书记,把管党治党责任制一贯彻到底。一刻不停推进全面从严治党,持之以恒纠治“四风”,全面加强党的纪律建设,一体推进“三不腐”,营造风清气正的政治生态。

蔡奇强调,中央和国家机关要把

开展主题教育作为今年机关党的建设的重大任务,坚持高标准、严要求,确保取得实效,发挥好风向标作用。要来一次大学习,在推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实上下功夫。紧扣目标任务,把主题教育各项工作贯通起来推进,防止走过场。坚持问题导向,把问题整改贯穿主题教育全过程,让人民群众切实感受到主题教育的实际成效。注重统筹兼顾,做到主题教育与中心工作两手抓两促进两不误。

川滇两省共同保护治理泸沽湖联席会议暨现场办公会举行

本报讯(记者 和茜) 4月22日至23日,2023年川滇两省共同保护治理泸沽湖联席会议暨现场办公会举行。

四川省常委、政法委书记,泸沽湖省级湖长靳磊,云南省委常委、政法委书记,泸沽湖省级湖长杨亚林率队巡湖调研,出席会议并讲话。川滇省

级、市(州)、县有关部门负责同志参加会议。

会议强调,要坚决把党的二十大精神和习近平生态文明思想贯彻落实

到泸沽湖保护治理工作中,聚焦新发展理念,增强担当意识,推动保护治理协同性,严控面源污染,健全常态化保护机制,强化川滇两省各级协调联动,

形成强大保护治理合力,共同守护好一湖碧水。

会上签署了川滇两省共同推进泸沽湖保护治理合作备忘录。

云南省教育系统召开座谈会

学习贯彻习近平总书记致云南大学建校100周年重要贺信精神

本报讯(记者 陈怡希) 4月23日,云南省教育系统学习贯彻习近平总书记致云南大学建校100周年重要贺信精神座谈会召开。

座谈会旨在深入学习贯彻习近平总书记致云南大学建校100周年重要贺信精神,交流学习体会,推动贺信精神落地见效。云南大学、昆明理工大学、云南师范大学、云南民族大学、云南财经大学、昆明学院、昆明医科大学海源学院、昆明冶金高等专科学校等8所高校的党委书记围绕领袖嘱托、结合工作实际

展、办好人民满意的教育指明了前进方向,提供了根本遵循。各地各校要把学习贯彻习近平总书记重要贺信精神同深入贯彻党的二十大精神结合起来,同正在开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育结合起来,全面、多层次开展学习,形成浓厚的学习氛围;

自觉对照党的二十大关于教育的重大部署,对照省委、省政府提出的奋进西部先进行列目标,把学习成效转化为推动教育高质量发展的行动和实效,全面提升办学水平,加快推进教育强省建设。

省委教育工委、省教育厅、昆明市教育体育局和在昆高校相关负责人参会。

深化全民阅读·建设书香彩云南 我省各地举办形式多样的读书活动 全民阅读 共享书香

本报讯 在第28个世界读书日到来之际,我省各地组织开展形式多样的阅读活动,掀起全民阅读热潮,人们共享开卷之美、阅读之乐,云岭大地书香充盈。

4月23日,昆明市启动2023春城文化节“喜阅春城 阅享新时代”——“4·23世界读书日暨春城读书日”书香昆明全民阅读系列活动,将依托全市15家公共图书馆、百余家新型公共文化空间及社会各界优秀阅读资源,推出170余场全民阅读活动,推进全民阅读常态化。当天,西山区举行“书香西山 阅见美好”世界读书日启动仪式暨全民阅读系列活动,滇池书城、区图书馆将开展图书漂流活动、“悦读快车”流动阅读服务主题活动,城市主题mini书展、《复兴文库》专题书展等系列活动。4月22日,呈贡区举办世界读

书日暨默读读书会系列活动——课本剧展演及经典文学作品朗诵会。近期呈贡区还将开展名家谈非遗系列讲座、本土作者新书研讨会、诗歌交流分享会、原创剧本研读会等10余场线下活动。

4月23日,昭通市举行“书香昭通”全民阅读集中活动,学生代表在活动现场集体诵读《典籍里的中国》。本次活动,全市党员干部职工带头阅读,广大师生代表积极参与,诵读文化经典、分享文化名篇,共享读书之乐。4月21日,绥江县玉泉小学举行“千人诵经典”全民阅读活动,1600多名学生诵读国学经典,感悟中华文化。4月23日,镇雄县举行世界读书日集中展示活动,现场书声琅琅,阅读爱好者齐诵《长征精神》红色经典,传承长征精神。该县近日组织开展了主题为“诵读红

记者 侯婷婷 党晓培 张雁群
沈迅 蔡侯友 谢毅 吕瑾
见习记者 王世涵 李兴文
通讯员 罗洪 王毅 程芳



昆明市西山区广福小区社区党委组织社区党员干部、职工群众开展党史学习教育读书会。



读者在滇池书城选书。
本栏图片均为本报记者 胡雅 摄

云南省召开庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会

本报讯(记者 唐薇) 4月23日,云南省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会在昆明召开。

省委副书记石玉钢出席会议并讲话。

大会宣读了表彰决定,对74个省五一劳动奖状、150名省五一劳动奖章、75个省工人先锋号获奖集体和个人进行表彰。受表彰代表领奖并作交流发言。

石玉钢代表省委、省政府向全省广大劳动者致以诚挚问候,向获得表彰的集体和个人表示热烈祝贺。他强调,党的二十大发出了为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗的伟大动员令,全省广大职工、广大群众要武装起来,深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思

想,把党的创新理论转化为改造主观世界、客观世界的锐利思想武器,更加忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”;

要奋斗起来,把强国建设、民族复兴和富民强省、稳边固边一步推进向前;要振奋起来,彰显精神主动、激发精神力量,把劳动创造力转化为现实生产力。各级党委、政府要进一步浓厚尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围。各级工会要充分发挥桥梁纽带作用,当好“职工之家”“娘家人”,引领广大劳动者建功新时代、奋进新征程。

省委常委、常务副省长刘非主持会议,省人大常委会副主任、省总工会主席王树芬宣读表彰决定,省政协副主席陈玉侯出席。

云南省“最美职工”年度人物发布

本报讯(记者 郎晶晶) 4月23日,省委宣传部、省总工会在云南广播电视台举行云南省“最美职工”年度人物发布仪式,发布2022年云南省“最美职工”年度人物先进事迹。

去年,省委宣传部、省总工会联合举办了云南省“最美职工”榜样,学习他们用汗水浇灌梦想、用奋斗书写答卷,用劳动创造幸福的宝贵品质,学习他们爱岗敬业坚守、勤勉尽责忠诚、无私奉献担当的崇高精神,共同营造“致敬最美、争当最美”的社会风尚,唱响“中国梦·劳动美”的时代主旋律,用实干谱写中国式现代化的云南篇章。

省人大常委会副主任、省总工会主席王树芬出席活动并致辞。

相关报道见第六至七版

云南省见义勇为基金会成立20周年主题晚会在昆举行

本报讯(记者 陈晓波) 4月23日晚,“奋进二十载 砥砺新时代”云南省见义勇为基金会成立20周年主题晚会在昆明举行。

晚会由省委政法委、省见义勇为基金会举办,生动反映了云南见义勇为事业发展光辉历程和丰硕成果。诗朗诵《我想对你说》、独唱《英雄》、舞蹈《红鱼》、音诗画《我们的二十年》等节目彰显了彩云之南“崇尚英雄、学习英雄、争当英雄”的社会新风尚。

近年来,云南省见义勇为基金会聚焦主业、强化实干担当,传承中华传统美德,加强社会主义精神文明建设,推动云岭大地呈现出“善行义举蔚然成风、凡人英雄层出不穷”的生动局面。20年来,全省先后涌现出8000余名(个)见义勇为先进个人和群体,云南见义勇为表彰规格、奖励额度、权益保障持续提高,云南见义勇为工作长期保持在全国先进行列。

省政协副主席陈玉侯、省见义勇为基金会理事长乔汉荣出席晚会。

红河州深入开展全民阅读活动——

最是书香能致远 阵阵芬芳润心田

岁岁悠悠,浓浓书香始终浸润着红河大地。

近年来,红河哈尼族彝族自治州深入开展书香进机关、进家庭、进企业、进军营、进校园、进社区、进农村、进景区等一系列活动,持续推进“书香红河”建设,在全州掀起一轮又一轮全民阅读热潮。

铺洒全民阅读“阳光”

2020年进馆阅读943841人次,2021年进馆阅读1004345人次,2022年进馆阅读1017565人次……近年来红河州进图书馆阅读人数稳步增长。

红河州建立阅读长效机制,强化阅读阵地建设,创建全民阅读品牌,结合实际扎实开展全民阅读、农家书屋、出版版权管理等工作,推动读书全民化、学习社会化、进步持续化。

今年,“深入推进全民阅读”再次被列入红河州政府工作报告,这是自2014年以来“全民阅读”第10次被写入政府工作报告。

10年来,为推动全民阅读高质量发展,红河州强化顶层设计,通过建立健全机制,完善基础设施,联盟共建等举措,建立全民阅读推广服务保障体系。

每年,红河州都制定下发《全民阅读工作方案》,明确活动主题。按照“一县一品牌”“一地一活动”“一馆一特色”部署,全州以“书香红河·悦读阅美”为总品牌,不断健全阅读体系、整合阅读资源、丰富阅读阵地,共享阅读平台,提升全民素质,让社会大众成为全民阅读的组织者、宣传者、推动者、参与者、受益者,不断提升红河州品牌阅读活动的群众参与度、辐射面和号召力。

2020年,红河州组建成立“全民阅读推广促进会”,由57家县(市)图书馆、政府机构、公司企业、社团组织及个人组成。这是全省首个全民阅读社团组织,构建了全州专门的阅读推广组织和平台。

在此基础上,由州委宣传部牵头,机关工委、文旅、教体、妇联等部门和书店、学校形成“多部合一”工作机制,开办“红

推进“书香红河”建设

“西南联大蒙自分校的历史不长,却对滇南小城蒙自产生了巨大影响。”在西南联大蒙自分校纪念馆,蒙自市“红色小蜜蜂”志愿宣讲员傅栎畅正在为观众讲解西南联大教育救国的故事。

这支平均年龄10岁、由15个少数民族的240余名少先队员组成的“红色小蜜蜂”志愿宣讲队,活跃在学校、红色景区、社区广场等地,讲述红色故事,吸引和激励更多人拿起书籍了解红色历史。

以此为缩影,全州积极发挥各县(市)、单位和各种阅读机构的积极性与优势,以红色阅读、校园阅读、经典诵读、文明家风、干部提能等为主题,开展“文明城市·书香家庭”“颂党恩·咏经典·传家声”等阅读活动。

2021年,红河州各地开展了“新时代乡村阅读季”“红星少年童心颂党”等形式多样的阅读征文活动,培养学生的阅读兴趣、开阔视野、增长知识。

结合“三会一课”、主题党日活动等,全州各地充分利用党员活动室、图书室(图书阅览室)开展党史党史线上线下阅读活动,越来越多的干部群众参与进来,在研读学习党史中荡涤思想尘埃、汲取前行力量。

围绕学习贯彻党的二十大精神,全州广泛开展系列阅读活动。

如今,党员干部带头读、少年儿童从小读、社会各界参与读,群众百姓喜欢读的现象在红河大地蔚然成风,阅读提升品质的思想深入人心。

红河州还以“哈尼梯田”“滇越铁路”“过桥米线”等为载体,打造一系列具有民族特色、地域特征、红河特点的“书香红河·悦读阅美”阅读品牌,既满足广大人民群众多层次、多样性的精神文化需求,更让他们在阅读中坚定了“四个自信”。

最是书香能致远,阵阵芬芳润心田。随着“书香红河”建设的持续推进,阅读已成为红河大地新风尚,“爱读书、读好书、善读书”的阅读学习热潮方兴未艾。

本报记者 饶勇 通讯员 尚秋媛